



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ  
ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ  
ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΤΟΜΕΑ  
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΡΟΙΣΤΑΜΕΝΟΥ

Ταχ. Δ/ νση: Θεμιστοκλέους 87  
και Μεθώνης

Ταχ. Κώδικας: 106. 81, Αθήνα

Τηλέφωνα: 210 – 3307601, 2

Fax: 210 – 3307641

E – mail: pntais@culture.gr

**ΕΞ. ΕΠΕΙΓΟΝ – ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ**

Αθήνα 3 – 11 – 2014

Αρ Πρωτ: ΕΥΤΟΠ/Γρ.Προϊστ./ΦΝΙΒ/5107

ΠΡΟΣ:

ΕΦΟΡΕΙΕΣ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ (ΕΦΑ)  
ΓΕΝΙΚΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ  
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ  
ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

ΚΟΙΝ.:

1. Διεύθυνση Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων
2. Διεύθυνση Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Αρχαιοτήτων

**ΘΕΜΑ: ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΡΓΩΝ ΕΣΠΑ ΣΤΟ ΝΕΟ  
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ ΤΟΥ ΥΠΠΟΑ**

**Α. ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΡΓΩΝ ΕΣΠΑ**

Με την έναρξη της εφαρμογής του Π.Δ. 104/2014, οι νέες Εφορείες Αρχαιοτήτων (ΕΦΑ) έχουν την αρμοδιότητα για την εκτέλεση των έργων που έχουν ενταχθεί στα Επιχειρησιακά Προγράμματα του ΕΣΠΑ, σύμφωνα με τη γεωγραφική τους ανά νομό αρμοδιότητα.

Εξυπακούεται, ότι κάθε ενιαία πλέον ΕΦΑ έχει την ευθύνη για την υλοποίηση και ολοκλήρωση όλων των έργων, τα οποία χωροθετούνται στον αντίστοιχο νομό, και τα οποία

μέχρι την 29/10/2014 είχαν ως φορέα υλοποίησης την έως τότε αρμόδια ΕΠΚΑ ή ΕΒΑ, ανεξάρτητα από το χαρακτηρισμό του αντίστοιχου χώρου, μνημείου ή μουσείου (προϊστορικό, κλασικό, βυζαντινό, μεταβυζαντινό, διαχρονικό κλπ).

Στον προαναφερόμενο γενικό κανόνα αρμοδιότητας εκτέλεσης και υπαγωγής των έργων, ορίζονται οι ακόλουθες περιπτώσεις εξαιρέσεων:

Περίπτωση 1: Έργα - υποέργα αυτεπιστασίας για τα οποία έχει εκδοθεί Βεβαίωση Περαιώσης μέχρι την 27/10/2014.

Περίπτωση 2: Έργα - υποέργα που βρίσκονται σε τελικό στάδιο υλοποίησης και ολοκληρώνονται ως προς το φυσικό τους αντικείμενο το αργότερο μέχρι την 31/12/2014.

Περίπτωση 3: Έργα - υποέργα για τα οποία διαπιστώνεται αντικειμενική δυσκολία υλοποίησης από τη γεωγραφικά αρμόδια ΕΦΑ.

Για τα έργα - υποέργα της περίπτωσης 1 ανωτέρω, το διοικητικό και διαχειριστικό κλείσιμό τους θα πραγματοποιηθεί από την ΕΦΑ, η οποία έχει την ίδια έδρα με την ΕΠΚΑ ή ΕΒΑ που υλοποίησε το αντίστοιχο έργο / υποέργο. Στις περιπτώσεις όπου η παραπάνω οδηγία, λόγω του νέου Οργανισμού, ορίζει ότι το έργο / υποέργο θα κλείσει από ΕΦΑ που δεν έχει γεωγραφική αρμοδιότητα, τότε θα εκδοθεί σχετική Υπουργική Απόφαση μετά από γνωμοδότηση του ΚΑΣ. Παράδειγμα: Το διαχειριστικό κλείσιμο των έργων που υλοποιήθηκαν από την ΙΣΤ' ΕΠΚΑ στο νομό Χαλκιδικής, και για τα οποία έχει εκδοθεί Βεβαίωση Περαιώσης, δεν θα πραγματοποιηθεί από την ΕΦΑ Χαλκιδικής, αλλά από την ΕΦΑ της πόλης της Θεσσαλονίκης, μετά την έκδοση σχετικής Υπουργικής Απόφασης. Προκειμένου να καταστεί δυνατή η άμεση εισαγωγή του θέματος στο ΚΑΣ, παρακαλούμε να ενημερώσετε εγγράφως την αρμόδια Διεύθυνση της Κεντρικής Υπηρεσίας (ΔΙΠΚΑ ή ΔΒΜΑ) και την ΕΥΤΟΠ έως την 07/11/2014, για όλα τα έργα / υποέργα αρμοδιότητάς σας, στα οποία έχει εκδοθεί Βεβαίωση Περαιώσης, προκειμένου να εισαχθούν στο ΚΑΣ στις 12/11/2014 για την κατά νόμον γνωμοδότηση.

Για τα έργα της περίπτωσης 2, είναι δυνατόν να εφαρμοστεί η οδηγία της περίπτωσης 1.

Για τα έργα της περίπτωσης 3, η συνέχιση της υλοποίησής τους είναι δυνατό να ανατεθεί σε άλλη ΕΦΑ, η οποία διαθέτει την απαιτούμενη στελέχωση στις απαραίτητες ειδικότητες.

Στις περιπτώσεις 2 και 3, και προκειμένου να εκδοθεί η σχετική Υπουργική Απόφαση μετά από γνωμοδότηση του ΚΑΣ, πρέπει να υπάρξει άμεσα συντονισμός των αρμόδιων ΕΦΑ και επικοινωνία με τις Κεντρικές Διευθύνσεις (ΔΙΠΚΑ, ΔΒΜΑ) και την ΕΥΤΟΠ, και σε κάθε περίπτωση όχι αργότερα από τις 07/11/2014, ώστε να εισαχθούν στο ΚΑΣ στις 12/11/2014 για την κατά νόμον γνωμοδότηση.

Η απόφαση μεταφοράς της αρμοδιότητας υλοποίησης των έργων της περίπτωσης 3 θα επανεξεταστεί μόλις ολοκληρωθεί η διαδικασία στελέχωσης των ΕΦΑ, υπό το πρίσμα των νέων δεδομένων που θα προκύψουν.

## **B. ΣΥΝΕΧΙΣΗ ΤΗΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ**

Οι ενέργειες υλοποίησης των έργων μπορούν να συνεχιστούν απρόσκοπτα, καθώς την 29/10/2014 ημερομηνία ισχύος του Π.Δ. 104/2014, είχαν εκδοθεί οι αποφάσεις τοποθέτησης των Προϊσταμένων και είχε δημοσιευτεί η Απόφαση του κ. Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού για τη μεταβίβαση αρμοδιοτήτων στις Περιφερειακές και Ειδικές Περιφερειακές Υπηρεσίες της ΓΔΑΚΠ (ΦΕΚ 2891 τεύχος Β').

Αυτό σημαίνει ότι οι διαδικασίες που αφορούν σε πάσης φύσεως εκκρεμότητες που υπάρχουν στην παρούσα χρονική στιγμή, στην πορεία υλοποίησης των έργων (π.χ. διαγωνιστικές διαδικασίες, υπογραφές συμβάσεων, αποφάσεις αυτεπιστασίας, αιτήματα τροποποιήσεων πράξεων, προσλήψεις προσωπικού κ.α.) μπορούν να συνεχιστούν κανονικά από το σημείο στο οποίο βρίσκονται, με απλή τροποποίηση των τίτλων των Υπηρεσιών, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο Άρθρο 70 (Μεταβατικές Διατάξεις) του Π.Δ. 104/2014. Ακόμη, σύμφωνα με το ίδιο άρθρο εξακολουθούν να ισχύουν αποφάσεις που προβλέπουν την σύσταση, συγκρότηση και λειτουργία επιτροπών και ομάδων εργασίας. Συνεπώς, όλα τα συλλογικά όργανα που σχετίζονται με την πορεία εκτέλεσης των έργων, μπορούν να συνεχίσουν κανονικά και απρόσκοπτα τη λειτουργία τους.

Επίσης, με δεδομένη την εφαρμογή από τις ΕΦΑ του Εγχειριδίου Διαδικασιών Αρχαιολογικών Έργων που εκτελούνται δι' αυτεπιστασίας, το οποίο αποτελεί το εγκεκριμένο Σύστημα Διαχειριστικής Επάρκειας για τις υπηρεσίες της ΓΔΑΚΠ, δεν τίθεται ζήτημα νέας επιβεβαίωσης της διαχειριστικής επάρκειας των νέων δομών (ΕΦΑ).

Στην παρούσα χρονική φάση (ένα περίπου έτος πριν την ολοκλήρωση του Ε.Σ.Π.Α.) η πλειοψηφία των έργων βρίσκεται στην τελική φάση υλοποίησης. Ως εκ τούτου το κύριο βάρος πρέπει να δοθεί στην αποτελεσματική και έγκαιρη ολοκλήρωση, χωρίς καμία περαιτέρω αλλαγή στο φυσικό και οικονομικό αντικείμενο, παρά μόνο σε έκτακτες και εξαιρετικού χαρακτήρα περιπτώσεις, για τις οποίες θα πρέπει να κατατίθεται ειδική έκθεση με πλήρη και τεκμηριωμένη αιτιολογία και, κατόπιν προηγούμενης σχετικής συνεννόησης με την Ε.Υ.ΤΟ.Π.

Δεδομένου ότι οι διαχειριστικού και διοικητικού χαρακτήρα αλλαγές (π.χ. στους υπεύθυνους των έργων, στην ομάδα επίβλεψης, στην τοποθεσία τήρησης του αρχείου κ.τ.λ.) επηρεάζουν άμεσα την εκτέλεση των έργων, είναι απαραίτητο **οι αλλαγές αυτές να περιοριστούν στο ελάχιστο δυνατόν.**

Ειδικότερα, θα πρέπει να διασφαλιστεί η διατήρηση των ιδίων υπευθύνων των έργων και της ίδιας σύνθεσης της ομάδας των επιβλεπόντων των έργων.

Εξαίρεση του προαναφερόμενου κανόνα, επιτρέπεται αποκλειστικά και μόνο στις περιπτώσεις όπου οι υπεύθυνοι των έργων ή οι επιβλέποντες μετακινούνται σε άλλη ΕΦΑ. Ακόμη και στις περιπτώσεις αυτές, πρέπει να υπάρξει συνεννόηση μεταξύ των εμπλεκόμενων μερών και να συμφωνηθεί σε ποια έργα θα διατηρηθούν οι ίδιοι υπεύθυνοι και οι ίδιες ομάδες επίβλεψης και σε ποια απαιτείται αλλαγή, με κριτήριο πάντοτε για την αποφυγή – ελαχιστοποίηση των αλλαγών.

Η ανωτέρω διαδικασία πρέπει να έχει ολοκληρωθεί έως την 10/11/2014.

Η διατήρηση των ιδίων υπολόγων, κρίνεται απολύτως αναγκαία και επιβεβλημένη, και θα εξασφαλίσει την ομαλή και χωρίς καθυστερήσεις διενέργεια των πληρωμών των έργων, ειδικότερα τους κρίσιμους μήνες που απομένουν έως την λήξη του τρέχοντος έτους 2014,

οπότε και καταβάλλεται προσπάθεια για την αύξηση του ποσοστού απορρόφησης των ευρωπαϊκών πόρων.

### **Γ. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ**

Η ΕΥΤΟΠ βρίσκεται ήδη σε επαφή με τις αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας, καθώς και τις Διαχειριστικές Αρχές των Ε.Π. του Ε.Σ.Π.Α., ώστε να συντονιστούν οι απαραίτητες ενέργειες χορήγησης νέων κωδικών για το Ο.Π.Σ. του Ε.Σ.Π.Α., τροποποίησης των αποφάσεων ένταξης (αν είναι δυνατό με μονομερή ενέργεια της αρχής διαχείρισης χωρίς να απαιτηθεί αίτημα του δικαιούχου) με σκοπό την επιλογή των απλούστερων διαδικασιών και την διασφάλιση της απρόσκοπτης χρηματοδότησης των έργων. Με νεώτερη εγκύκλιο θα ενημερωθείτε για τις λεπτομέρειες της διαδικασίας αυτής.

Προκειμένου να επισπευτούν οι σχετικές ενέργειες, η ΕΥΤΟΠ πρέπει να διαθέτει βασικά δεδομένα. Για το λόγο αυτό, θα πρέπει να ενημερώσετε την ΕΥΤΟΠ (υπόψη Προϊσταμένου κ. Παναγιώτη Νταή) έως την 07/11/2014 για τα νέα στοιχεία επικοινωνίας της ΕΦΑ (ταχυδρομική διεύθυνση, τηλέφωνο, διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου), προκειμένου να συμπεριληφθούν στις σχετικές καρτέλες του Ο.Π.Σ. οι αντίστοιχες ενημερώσεις.

**Η Γενική Γραμματέας**

**Λίνα Μενδώνη**

#### **ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:**

1.Γραφείο κ. Γενικής Γραμματέως

2.Μονάδες Α, Β, Γ και Δ

